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Talantii . 
> 

(Al.) Când ţăranul ajunge eu 
plugul la celalalt capet al ogorului, 
înainte de a începe o brezdă nouă, se 
opresce puţin, îşi ş terge cu mâneca 
cămeşii sudorea de pe frunte şi se 
închină : „Domne mulţumeseu-ţî!" 

în ogorul culturii neamului ne-a 
învrednicit Dumnezeu să tragem o nouă 
brezdă. 

Şeolele Blaşuluî, cari au revărsat 
a tâ ta lumină şi a tâ ta viaţă peste po
porul românesc — au continuat şî în 
anul acesta misiunea lor binecuvîntata, 
adunând şi adăpostind sub aripile lor 
tinerele mlădiţe a le neamului. 

Ziduri le catedralei resună de cântări 
de laudă, tinerimea — asemenea unui 
stol de paseri ce grăbesc la cuibul lor 
— se reîntorce la vatra părinţescă. 

Da r înainte de a se împrăştia, cu
vintele Evangel ie i le impun întrebarea 
atât de momentosă: „Ce aţi făcut cu 
talanţii?" Talanţ i i , cari Dumnezeu vi 
i-a împărţi t şi de cari acum ve cere 
s a m ă ? Talanţ i i , inteliginţa, dragostea 
vostră de lucru, dorul de sci inţă? 

Şi ver veni cei cu zece talanţi şi 
cu fruntea ridicată vor z ice: zece talanţi 
mî-ai dat Domne, şi eu am agonisit 
alţi zece talanţi cti ostenăla mea. 

Şi vor veni cei cu cinci talanţi 
şi tot cu fruntea ridicată vor z ice : 
Cinci talanţi mi-ai dat, Domne, şi eu 
am agonisit alţi cinci cu ostenăla mea. 

Şi Evangel ia îi binecuvintezâ cu 
vorbele : „Bine, slugă bună şi credin-
ciosă." 

La binecuvîntarea Evangel ie i se 
alătură lauda dascălilor, bucuria şi fe
ricirea părinţilor. 

Cu dragoste şi mângâiere privim 
la ei, îndemnându-i să lupte înainte, 
căci lupta lor va duce la isbândă. 

Pe urmă vor veni, cu capul plecat, 
cei ce şi-au ascuns talantul în pămînt. 

Vor veni cei fără talanţi şi îşi 
vor pleca ochii l a .pămînt , când le vom 
cere sama, ce au făcut cu talantul lo r ; 
pentru ce l'au ascuns? 

La tinerii aceştia, cari şî-au ascuns 
talantul, ne oprim. 

Şi ne oprim fiind că viitorul lor 
ne zace la inimă tot aşa de mult ca 
şi al celor cu zece talanţi . 

Alta e mărirea lunei şi alta e 
mărirea stelelor. 

Darur i le sînt împărţite în lume; 
unuia i-a ajuns mai mult, altuia mai 
puţin, dar nu va fi nici unul, care să 
nu însemne ceva, care să fie cu totul 
superflu pentru societatea omenescă. 

Şi dacă totuşi sînt în lume fiinţe, 
cari par a nu ave nici un rost, s ingur 
cariera greşi tă portă vina. 

Ast fel de fiinţe fără rost, as t fel 
de esistente nenorocite devin tinerii fără 
talent, cari voieşc şă ţ ină pas cu co
legii lor mai luminaţi . 

Drumul luminii e lung şi e obo
sitor. Acei ce voiesq să-1 percurgă, 
să aibă putere de a lupta, să a ibă 
talent. 

Constatăm cu. multă mângâiere o 
vedită dragoste, fie progres în sînul po
porului nostru. Vedem septămână de 
săptămână ţăranii , cu desagii în spate 
aducând de paâif'care copilaşilor — şi 
bine seim cu câtă miserie se luptă mare 
parte a tineri inei nostre. 

Şi ne dorè inima, când vedem, 
că opintirea acesta după lumină e za
darnică în multe caşuri. 

Mulţi încercă să facă obositorul 
drum al sciinţei, fără să-şi deie sama, 
dacă sînt capabili de munca acesta. 
Adese ori ei observă numai la jumătatea 
drumului, că au greşit cărarea, adese 
ori observă după ce cu chin cu vai au 
sfirşit drumul — dar ei vor remane în 
tot de una nisce fiinţe neîndestulite cu 
sor tea; vor forma substratul proletaria
tului intelectual. 

Bine să-şi deie sama părinţi i de 
forţele intelectuale ale odraslelor lor. 

Căci în afară de drumul sciinţei 
mai sînt şi a l te drumuri, ce duc la o 
viaţă liniştită. Cariera meseriilor, bună 
oră. Cu cât e mai scurtă, cu cât e mai 
s igură acesta carieră. Şi ce lipsă am 
ave de o clasă de meseriaşi mai com
pac tă ! 

Talentele sînt diferite. 

Acelor x?e M-s'a 4aft;; talentul in te-
liginţei, cu dragoste le ajutăm să mergă 
î na in te ; ér celor- ce nu li-s'a dat acest 
talent, le spunem cu dragoste părinţescă 
să ieie un alt dram, căci drumul lumineî 
e prea obositor şi prea nerecunoscător 
pentru dînşiî. 

Şovinismul la absurd. 
(-{-) Ni-s'a trimis la redacţie broşura, 

despre care s'a vorbit mult în foile unguresc!, 
întitulată: Incompatibilitatea şi programele 
naţionalităţilor, de contele Eszterházy Jânos. *) 
Etă de ce ne impunem sarcina de a o în
registra şi în Unirea, unde alt fel n'ar merita 
să fie nici amintită, atâta e de ultra-şovinistă 
şi asurdă prin cuprinsul el. Ne mirăm, 
într'adevăr, că între membrii casei magna
ţilor, acest matur corp legislativ, sînt şi 
bărbaţi cuprinşi de un şovinism aşa de 
esaltat, cum nici prin ziarele ce speculézá 
la naivitatea publicului şi caută sensaţia cu 
ori ce preţ, numai rar se găsesce. 

Autorul pare un om tinăr, care nu de 
mult şi a făcut serviciul militar, în calitate 
de ostaş şî-a câştigat „cunoştinţele" politice, 
cu cari debuteză. în colo e bânfyst, contrar 
„spiritului împăciuitor" al luí Széll, cnnos-
cétor de „şach", democrat, deşi grof, şi mare 
duşman a tot ce e românesc. Dînsul n'ar 
ave nimic contra proiectului de lege despre 
incompatibilitate, deşi se vede, că nu-i convine, 
dar află în el o mare lacuna, pentru că nu 
conţine disposiţil speciale contra naţionali
tăţilor. Adevărat, ca după ce mai tote legile 
create în Ungaria de la 1867 în cóce aü 
avut, pe faţă ori în ascuns, tendente speciale 
contra naţiunilor nemăgiare, e cam de mirat, 
ca acesta lege să nu conţină nimic în ser
viciul special al magiarisăriî. Etă de ce 
ţine nobilul conte să suplinescâ printr'o pro
punere, ce o va desfăşura şi susţine şi în 
casa magnaţilor, acesta lipsă a proiectului, 

Dînsul propune deci fără multă vorbă, 
să se declare prin lege de incompatibili, şi 
prin urmare să nu potă fi membrii ai cor
purilor legiuitóre: 

1. toţi aceia, cari profesezâ vre-un 
program politic naţionalistic, cum e programul 
din 1881 al Românilor, programul politic al 
Slovacilor, Şerbilor, Saşilor, etc. 

2. toţi aceia, cari negă caracterul na
ţional, unitatea şi eonstituţianea statului ma
giar. — Aceştia odată pentru tot de una; pe 
timp mal scurt să fie incompatibili următorii: 

3. Gel ce aü fost condamnaţi pe basa 
§-ului 173. al codieelai penal (pe 5 ani după 
împlinirea pedepsei); 

4. Cel condamnaţi pe basa §-ulnI 172. 
al cod. penal (agitaţia, tot pe 5 ani); 

5. Cel condamnaţi pe basa §-ului 174. 
(laudado criminis); 

' *) Az Ssszeférhétetlensé¡r is a nemzetiségi pro-
gramole, irta Eszterházy János gróf, a fórendiház 
tagja. — Hornyánszki Viktor es. és kir. udvari kSnyv -
nyomdája Budapesten. — 8 o 29 pagini. 



Pag. 202 U N I K F. A Nr. 25 

6. Cel ce aă comis delict contra §-ilor 
36. şi 37, folosind stegari sau embleme 
străine. (Aceştia pe 3 ani); 

7. Cel ce s'aâ refugiat pentru procese 
înainte sau după ce aă fost condamnaţi, şi 
li-s'a prescris pedepsâ. după reîntorcere în 
patrie, Încă 5 ani; 

8. „Acel cetăţeni ungari — traducem 
verbal — cari agită în străinătate îa contra 
unităţii naţiuneî magiare, atacă constituţiunea, 
puterea obligătore a legii, saă participă la 
•demonstraţiunî contra naţiuneî magiare. e 
incompatibil în decurs de 5 ani de la sevir-
şirea faptului", (pentru a cărui pedepsire de 
alt fel nu esistă paragraf în codicele penal!) 
V. pag. 23! 

9. „Incompatibil e şi acela, despre care 
se dovedesce, că a căpătat şi a primit bani 
spre scopuri politice naţionalistice de la gu
verne străine sail de societăţi din ţări străine", 
(pag. 25.) 

10. De asemenea incompatibili să fie 
— aşa doresce nobilul conte magiar — şi 
cel ce sînt membri în direcţiunea Albină, a 
băncii „Tatra", e tc . adecă toţi membri di-
recţiunel băncilor nemagiare, cari după cu-
vîntul autorului „pârtă un adevărat rteboiă 
economic de esterminare contra magiar imeî." 

Atât! — La punctul acesta din urmă, 
de a cărui plesnitură vor tremura cei mai 
mulţi, căci prin şirurile acestora se găsesc 
cel mai mulţi activişti. — la punctul acesta 
zic, contele patriotic devine cu adevărat 
energic. 

„Nu pricep — esclamă el — şi nu pot 
permite, ca să fie legislator acela, a cărui 
întregă activitate economică are unicul scop 
de a deposeda clasa proprietarilor magiarî, 
a încărca cu datorii poporul magiar şi a 
şterge caractărul magiar al pămîntulul 
magiar!" 

Intr'adevăr nu e de priceput! Aci inse, 
tocmai aci. nobilul conte care se teme de 
deposedare şi de datorii, e mai puţin precis. 
Nu spune pe cât timp să fie incompatibili 
membrii din direcţiunea băncilor; şi óre di-

! rectorii esecutivi cad şi el sub aceeaşi ca
tegorie? Apoi aspiranţii la aceste posturi — 
avantposturile în „răsboiul de esterminare" 
— n'ar fi şi ei incompatibili? Mai ales că-s 
aşa de mulţi! Tòte aceste ar trebui bine 
precisate, ca să ne seim de o parte 

De alt fel lucrul nu e de şagă. Cfl 
ce scrie ast fel nu e nici cutare „Sas Ede". 
nici „Sipos Orbân", nici „Bartha Miklós", 
nici alt Vészi, scriitori de profesiune, ci este 
membru, probabil prin nascere, al casei mag
naţilor. 

Drept că cu aceste principii şoviniste 
se duce la absurd însuşi principiul incom
patibilităţii — şi acesta e potè scopul proxim 
al autorului — ba devine absurd întreg 
sistemul parlamentar, cu întreg parlamen
tarismul magiar cu tot, — dar tocmai de 
aceea sîntem forte curioşi să vedem ce ati
tudine va lua dl prim-ministru Széll faţă cu 
ast fel de propuneri. Şi fiind că patrioticul 
conte magiar mal are şi pretenţia de a-şi 
întemeia propunerile sale „pe un punct de 
vedere etic, mal înalt", ar fi de dorit, ca 
vre-un membru român al casei de sus să-l 
lumineze puţin în punctul eticei, pe care o 
înţelege fals, saù nu o înţelege de loc. 

Mal interesant e că autorul în moti
varea absurdelor sale propuneri se provocă 
şi la baronul Eotvos József, care tocmai contra 
luì e argument puternic. Doar età ce zice 
baronul Eotvos la sfîrşitul pasagiului citat 
(pag. 18.): 

„Pentru că natura aduce cu sine, că 
în caşul acesta (!!) tòte naţionalităţile, cari 
se simt jignite prin domnia absolutistà a 
unui singur popor, să aliază contra statului". 

Nu vede înţeleptul conte, că Eotvos 
înainte I-a sdfobit. din punct de vedere al 
statului, totâ argumentaţinnea, şi de alt fel 
absurdă ? 

Cum orbesce şovinismul şi pe omenii, 
de la care ar fi să aşteptăm judecată calmă 
de legislatori! 

Ceşti unea duelului în delegaţiunea au
striacă. — între alte resoluţiunl, delegaţiunea 
austriacă a primit şi pe cea propusă de Dr. 
Tollinger. carea sună ast fel: 

„Administraţiunea ces. şi reg. militară 
este provocată, să pună la cale o reformă 
a procedurei militare de jurii de onore în 
direcţia, ca în venitor în cestiunea duelului 
între oficerii armatei ces. şi reg. să se pre
vină conflictele de consciinţă cele forte pe
nibile, convicţia religiosă să se împărtăşescă 
în scutul, ce i-se cade, şi dintr'însa să nu 
fie Iertat a deduce urmări păgubitore, ci să 
se ţină şi in privinţa acesta cont deplin de 
libertatea religiei şi consciinţei garantată 
prin legea fundamentală a statului, pe 
cum şi de dispuseţiunile legii penale 
militare". 

„Speram", observă la acesta „Wiener 
Reichspost", „că advocatul duelului şi mi
nistrul de răsboiu v. Krieghamer, în praxă 
va respecta botărîrea acesta a delegaţiunei 
austriace". 

Observăm, că mişcarea actuală în contra » 
abusulul duelurilor s'a pornit din partea 
celor ce în parlamentele din Berlin, Viena 
şi Budapesta representeză şi apără „orbia 
spirituală", adecă convicţia religiosă catolică. 
Doră ne va ajuta Dumnezeu, ca „întunerecul 
medieval" să reuşescă a stirpi şi rolul acesta 
al civilisaţiei celei fără de Dumnezeu, care 
rod, durere, s'a sămănat şi a prins rădăcini 
şi între Români. 

Feuilleton. 

Burii la noî. 
Motto: Amicus Plato. . . . 

Adecă, vorba vine. 
Ar fi mai corect să pun în fruntea 

acestor şire: „Burii la ei", pentru că ei î-afl 
slăvit, ei le-au dat cununi de laur şi tot lor 
le-au adus eroii Buri elogii. 

Despre noî, pdte nici nu sciu, că exis
tăm măcar. 

Dar să rămânem totuşi pe lângă titlul 
dintâiu. 

Şi acesta din motivul, că şi noi am 
urmărit cu dragoste şi entusiasm svîreolirea 
lor eroică; şi noi ne plecăm în faţa eroilor, 
cari — o mână de omeni — ati sciut să 
lupte până la cea din urmă opintire, şi au 
murit mai bine, de cât să se plece. 

Cu ce însufleţire urmăriam zi de zi 
scirile răsboiuluî şi ce satisfacţie aveam, 
când puteam esclama: „Brava, erâşi le-au 
tras Angliuşilor o sfîntă păruială". 

Şi urmărim şi azi cu interes svîreolirea 
bravului popor ce mdre, ca un blăstăm la 
adresa civilisaţiei veacului al XX-lea. 

Când mai întâiu a pornit bătrânul 
Kriiger să cerceteze curţile celor puternici 
— bătrâna Europă l'a primit aşa de afabil 
şi aşa de rece în aceeaşi vreme. 

Europa cea adevărată — simţemîntul 
obştesc al popdrelor — l'a primit cu entu
siasm şi alai. Cu acel entusiasm, ce nu 
pote să nu se manifesteze în faţa unei munci 
aşa de uriaşe. Dar în aceeaşi vreme Europa 
oficială — nu a fost acasă pentru bietul 
luptător al libertăţii. Preşedintele Franţei 
era ocupat; împăratul Germaniei — grozavul 
împărat al Germaniei — s'a închis ermetice 
dinaintea lui — şi abia tinăra regină a 
Olandei a avut curajul a-1 primi. 

Şi l'a sărutat pe frunte. 
E o ironie amară aici. împăraţii şi 

preşedinţii fug — şi o fată tinărâ îl primesce 
cu dragoste şi îl sărută. 

Ce mult aşi fi dorit atunci să dea şi 
pe aici. 

Să văd erupţiunea entusiasmului şi pe 
bătrânul luptător tremurând de emoţie, cu 
lacrimi în ochi. 

Când am aflat din jurnale, că vitezul 
nepot al generalului bur, De Wett, însoţit de 
căpitanul Walentin, se vor abate pe vre-o 
2—3 zile în Capitală, m'am bucurat mult. 

Aveau să sosescă cu trenul de şepte. 
Am îmbucat în grabă ceva de cină şi am 
luat-o cătră gara de Ost. Era o aglomeraţie 
de neînchipuit. Şi am stat acolo în aştep
tare mai bine de o oră. când de o dată ne 

pomenim, că publicul începe a se împrăştia. 
Ce era? Ospeţiî buri, cari n'aü primit la 
timp depeşa, în care eraă avisaţî de primirea 
ce Íi-se face, s'aü dat jos la gara de Vest. 
Şi erau deja de mult sosiţi, când comitetul 
de primire tot aştepta la gară cu cununi şi 
cu steaguri — şi mulţimea curiosa căsca 
gura în zădar. 

Năcăjit ml-am aruncat ochii pe un 
placat. 

Cu litere cât pumnul, se cerea con
cursul cetăţenilor la primirea cât mai splen
didă a ospeţilor buri. 

Dar mi-s'a urît şi de placat. Deja în 
şirele dintâiu se spunea, că „ori ce politică 
este eschisă". Câtă precauţiune, Domne! 

Distras am cetit în fugă, ce am putut 
prinde: prânz comun, serbare la statua lui 
Petofi etc. Ml-am zis: în sfîrşit pe la prân
zuri comune şi pe la statua lui Petofi n'am 
ce să caut, deci- fie sănătoşi Burii. 

Şi numai în ceealaltă zi am regretat 
nepăsarea mea, când ediţia de sara a jur
nalelor aduse raport despre marea adunare 
poporală, ce s'a ţinut în cinstea burilor. 

* 

întîmplarea a adus cu sine, ca totuşi 
să fiü şi eü martor la o frumosă manifes
taţie improvisată. De altcum adevăratele 
manifestaţii, numai atunci sînt înâlţătore de 
inimi, când sînt improvísate. O manifestaţie 
calculată înainte, cu program şi cu dicţii 

OSIF Li este unicul purgativ-
natural ş i p lăcut l a 

l^mZZ gUSt. : -
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Supărare între patrioţi. — Nici nu s'a 
început edificarea şcolel de stat din Blaş, 
si deja patrioţii de aci sînt supăraţi. Cum 
numărul elevilor de la şcola susţinută mal 
înainte de Emke, se înmulţise tare, — 
aşa ne spune „K&zerdek", — se numise 
încă un învăţător şi o învăţătdre, dintre 
car! cel dintâiu încredinţat şi cn conducerea 
şcolel. Aflam acum, că ministrul a şi de
numit personalul didactic necesar şi câ a 
numit şi un director nou. delăturând pe cel 
de până acum şi fără de a mal întreba pe 
inspectorul scolastic. Publicul de aci — scrie 
corespondentul blăjan al fdiel din Aiud — e 
supărat pentru acesta şi provocă pe inspector 
să întrevina pentrn cassarea acestei numiri 
prea timpurie, căci dorâ nici nu este incă 
edificiu şcolar şi până în Septembre nici 
nu se va zidi si aşa e şi superfluă numirea 
noului învăţător diriginte". 

Intrigile au început, nici nu strică 
puţin burete la casele nouă! 

„Deşteptarea" din Cernăuţi eră are 
câmpuri albe şi în locul articlulul prim, de 
alungul colonelor se resfaţă sinistrul cuvînt: 
„Confiscat". La noi procesele, er în Buco
vina confiscările, ţin să dovedescâ lumii 
asupririle cu cari e cârmuit cel mai loial 
popor al monarchiel. „Deşteptarea" îşi mărise 
de ună zî formatul, se vede. fâr de previa 
înţelegere cu guvernul ţării şi acum acesta 
ţine sa se răsbune. Imbecile arme de a 
conduce un popor! 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Senatul francez, zilele 

acestea a desbătut în special proiectul 
despre congregaţiuni, primit de parlament. 

Zadarnice aù fost protestele catolicilor 
şi a conservativilor, că prin aDésarea 
respective suprimarea congregaţiunilor, 
chiar şi părinţilor li-se îea dreptul de 
a-şl cresce fiii, unde le place, căci maio-
ritate liberală-francmasonă, tote punctele 
desbătute până acum le-a primit fără 
modificare. Totă uşurarea se aşteptă 
acum de la guvern, care pe cum s'a 
zis de altă dată, se va nisui, ca proiectul 
devenit lege, să-şl afle esecutare pe cât 
se potè mal blândă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Părinţii patriei 

terminând cu proiectul despre incompa
tibilitate, în şedinţele din urmă au în
ceput desbaterea proiectului despre simpli
ficarea administraţiei, care la timpul seu 
s'a lucrat în ministeriul de interne, pe 
basa părerilor puse în fruntea administra-
ţiunii 

Până când, cel din capitală voesc 
să fericescâ ţara întregă prin legi, până 
atunci cel din provinţă se nisuesc, să 
facă din pămîntul Săcuilor ţara promi
siunii. E sciut adecă, că compatrioţii 
noştri! Sficuî dau înapoi pe zi ce merge. 
Mulţi dintre el, fiind câ în lăudata 
patrie nu maî pot trăi, îşi caută pânea 
de tote zilele în România. De aceea, 
deja din anii trecuţi, publicul magiar 

| din Ardeal, a apelat la cei din Ungaria, 
ca pentru evitarea emigraţiunilor săcuescl, 
să le caute subsistinţâ la dînşii. Şi fiind 
că acesta n'a fost de ajuns, a venit şi 
guvernul într 'ajutor şi moşiile sale le-a 
împărţit Săcuilor. Dar, pe cum se vede, 
aceste două disposiţil n'au fost de ajuns, 
pentru ca pe privilegiaţii fii aî Ardealului 

să-1 facă fericiţi, de aceea în vara acăsta 
se va ţine un congres, în favorul Săcuilor, 
în care va fi vorbă despre mijiocele, prin 
cari SăcuiI cu puţină ostenelă, să trăiască 
bine. Mijlocul cel mal acomodat, unii 
mal invenţioşi l'afl şi aflat. E sprijinul 
guvernului, care are să le facă tot feliul 
de concesiuni posibile şi imposibile. Şi 
e raţionabilă preteusiunea acesta, pentru 
că stingendu-se SăcuiI, s'a gătat, zic eî, 
cu rasa magiară în Ardeal. O mică 
neconseciuţâ, ca de regulă la patrioţii 
noştri, s'a întîmplat şi în cestiunea sfi-
cuiescă. Unii archi-patrioţl , cari se 
supărau forte pe imigrarea Săcuilor în 
România, s'au supărat acum pe dispuse-
ţiunea guvernului român, in virtutea că
reia, ministrul de răsboiu va pune la 
disposiţia posesorilor de pămînt soldaţi, 
ca să isprăvăscă lucrul câmpului, ce nu 
s'ar pută îndeplini cu braţe române. 
Şi fiind că în forma acesta nu puţini 
Sacul nu vor căpăta lucru, de aci îacră-
mile de neconsecuenţă. 

Austria. Privirile Austriacilor în 
zilele din urmă erau ţintite asupra visitel 
Monarchului din Praga şi jur . Unii se 
aşteptau la neînţelegeri, cari înse nu s'au 
ivit. Abia a fost un singur cas. Stin
dardul societăţii studenţilor germani din 
Praga, care are tricolorul german, la 
dorinţa şi preteusiunea Cehilor a fost 
delăturat. Vorbirile şi bineventările, ce 
s'au zis, s'aQ ţinut tote în dduă limbi, 
cehă şi germană, tot aşa. răspundând şi 
Monarchul. în tote se constată mai 
mult ori mai puţin pe faţă frecările 
ceho-germâne şi se esprimă dorinţa îm
păciuirii. 

învăţate de rost, are tot de una aer de 
clişeu şi asta strică totul. 

Eram Duminecă la bere, la Vâmpetics, 
cu nisce prietini. Capela militară cânta. 
Grădina era ticsită de lume. De o dată un 
murmur trece de-alungul meselor, toţi îşi 
întorc privirea spre intrare . . . şi cât ai 
bate în palmi toţi se ridică de pe scaune, 
alergând în vălmăşag spre portă: 

— Burii! Burii! 
Se scie, câ publicul de aici e grozav 

de curios şi de aplicat spre neorînduieli. Şi 
daca in fugă voifl fi răsturnat şi eu vre-o 
masă saâ nisce scaune, nu mi-am făcut nici 
un scrupul: eram şi eă „public". Alţii — 
mai „publici" de cât mine — s'aă urcat pe 
mese, peste pahare şi peste chiflele să
rate. . . . 

Aclamaţiunile isbucnesc ca un tunet; 
batiste şi pălării flutură în aer. Damele 
îşi flutură evantaiele şi trimit sărutări 
eroului. 

Şi era şi vrednic să-I trimită; căci era 
aşa de tinăr şi aşa de frumos. 

De numele Iul De Wett cel tinăr se 
legă o frumosă pagină din răsboiul ce curge, 
în calitate de comandant, înaintând prea 
curagios cn trupa lui, a cădut prins la Anglezl. 

i Anglezii de astă dată — numai de astă 
ată — au făcut pe mărinimosul. L'au lăsat 

liber, după ce i-au luat mai întâin cuvîntul 
de onâre, câ nu va mai lupta în contra lor. 

Cu adevărat mărinimie — englezescă! 
Ar fi putut tot aşa de lesne să-I taie 

braţele şi pe urmă sâ-i dea drumul .— era 
tot atât! 

Şi tinărul vitez, esilat de pe câmpul 
de luptă, cutrieră ţară de ţară, ca să ali

menteze cel puţin enstusiasmul platonic 
pentru lupta ce decurge pe morte — pe viaţă. 

Ascultam estasiat vorbele lui, şi cn 
tote câ nu înţelegeam nici un cuvînt — 
vorbia în limba olandeză — eram aşa de 
însufleţit, cum n'am mal fost numai o dată 
în viaţa mea, cu prilejul unei conferinţe na
ţionale, când pentrn prima oră am aucjit 
vorbind pe părintele Lucacifl. . . . 

Dar să nu răscolim amintirile trecutulnl 
— să le lăsăm sâ dormă. . . . 

Să dormă. . . . 
* 

Musica întona raarşnl Burilor şi pu
blicul încetul cu încetul îşi ocupă locul. Chiar 
la masa din mijloc ocupă loc Burii. 

Şi cum ne uitam la figura frumosă a 
eroului, un adînc simţemînt de ruşine m'a 
cuprins. 

. . . Departe peste mări şi ţâri o mână 
de omeni are curajul de a ţine piept cu 
cea mai mare putere din lume. . . . Lumea 
privesce cum uriaşul încercă să gâtue un 
copil — şi se revoltă. 

Dar ce folos de acesta revâltă platonică. 
în urma urmei, tot uriaşul are să iasă 
biruitor. 

Dacă ospeţii Buri ar fi fost destul de 
sinceri, în faţa ovaţiunilor ce li-s'au făcut, 
ar fi răspuns: 

— Ce folos de acest foc de paie? Ce 
folos de simpatia vostra? E uşor să sim-
patisezî în teorie. . . . 

Dar ei rămân tăcuţi şi înduioşaţi. 
Şi în tăcerea lor ei par â zice: 
— Vă mulţumim de dragoste. E şi 

acesta nn motiv mai mult pentru dreptatea 

causei ndstre. Ajutor nu vă cerem. Sînt 
de ajuns braţele nostre . . . şi când ele nu 
vor mal fi de ajuns — vom muri. Şi vom 
muri liniştiţi şi mândri, căci am scris cu sângele 
nostru cea mal strălucită pagină în marea 
carte a neamurilor lumii. 

Budapesta, Iunie. 
Simin. 

5**r« 

Catolicismul în America. 
— Spicuiri. — 

Averile. 
Statele Unite nu cunosc averea biseri

cescă, pentru că nu cunosc nici biserică, 
îndată ce înse o comunitate credinciosâ e 
constituită şi anunţată auctorităţilor. ea şi 
devine prin aceea capabilă de a-şi câştiga 
avere. Proprietarul averii este comunitatea 
credincioşilor, er administratorul esclusiv 
episcopul. El îşi deprinde dreptul în per-
sonă, ori prin preot. Preotul îşi alege con
silieri din elementul laic. Aceştia sînt aşa 
numiţii „trustee" bărbaţi de încredere, în 
documentele latinesci americane: aeditui. 

La capabilitatea de curator se pretind: 
etate de 21 ani, scaun propriu în biserică şi 
primirea sf. sacramente cel puţin la Pascî. 
Corporaţia curatoratorilor, după disciplina 
presentă, face numai pe consilierii preotului. 
Votul alegătorilor, cari nu întrunesc şi el 
cele trei condiţii de sus, e nul. Presidentul 
e tot de una parochul, er în absenţa lui 
capelanul. Căuşele de diverginţă între el 
se suştern episcopului. 
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România. Pe cum se spune, pa- j 
rechia regalai româna în tomna ce vine 
va face visita familiei domnitdre din 
Atena. Căletoria până acolo se va în-
tîmpla pe mare. Scopul ar fi, pe cum \ 
se zice, solidificarea prietinieî între Ro- ! 
mânia şi Grecia, a căror consecinţă ar 
fi, unirea Românilor şi Grecilor din 
Macedonia în contra elementului slav şi 
câştigarea unei episcopii românesc! in 
mult şi în multe forme agitata provincie. 

Tot episcopul fixeză şi plăţile preoţilor. 
Ele variază după diecese. în depărtatul 
Apus. în diecesa de San-Francisco p. es. 
plata parochulu! e 3600 cor., a capelanului 
2000 cor. Pe lângă plăţi primesc locuinţă 
mobilată şi încălzit. în archidieeesa de 
Baltimore sînt plăţile cele mal mari: parochul 
anual 4800 cor., capelanul 2000 cor.; înse cu 
timpul se urcă. 

Averea bisericel catolice din Statele 
Unite întrece azi suma frumosă de 1400 
milidne de cor., fiind scutită total de dare. 
Câtă prevenire şi cruţare trebue să presupui 
la guvernul, care o avere atât de mare o 
declară liberă de dare, şi acesta într'un 
timp, când acuş! vor pune sub dare şi um
blarea stelelor pe cer. Să adangem. că 
averea de mai sus este numai a unei reli-
giunl. Averea celor alalte e cu mult mal 
mare (după raportul presidentului Grant din 
1875 deja atunci trecea peste 4700 milidne 
de cor.) Considerând acum, că aceste averi 
colosale, Statul le apără, le ţine în evidenţă 
prin cărţile sale funduare şi nu trage după 
ele nici o dare: venim involuntar la conclusia, 
că aci nu pote fi separat Statul de biserică, 
ori dacă da, apoi confesiunile europene pot 
să schimbe bucuros sprijinul, ce li-1 dă 
Statul, cu o ast fel de separare totală. 

Şi aceste averi s'au câştigat şi se câş
tigă încă prin colecte în lăuntrul parochieî, 
er în afară numai cu concesiune episcopescâ. 
Suma colectată la serviciul de duminecă, se 
urcă în bisericile mai mari de la 400—2000 
corone. în parochia S.-Ana din Baltimore 
numărul parochienilor e „cam 2000". Dă
ruirile anuale acestor „cam 2000" sm-e sco
purile cultului, fac 47.660 corone, de cat) 
3380 corone (!). 

în propusul său, şi a enunţat, că la cas, 
când s'ar încheia pace fără independinţa 
deplină a .republicilor, el _ declină de la 
sine ori ce responsabilitate. 

Corespondinţe. 
Din Diecesa de Gherla. 

— Sfinţire de biserica. — Conferinţă preotesei. — 

Din sumele acestea se împărtăşesc: 
preotul, biserica, şcdla, corul bisericesc şi 
alte instituţii catolice. 

Pe lângă colectele ordinare, este în 
America un chip curios — pentru noi — 
de dăruire. S'afi edificat p. es. biserieă. casa 
parochialâ sau şcola pe datorie — cas nu 
prea rar la Americanii moderni — ori pre
otul doresce un altar frumos, o statuă sau 
organe preţidse, credincioşi pe loc aranjezâ 
un picnic. Unul dintre comercianţii de vin 
sau de bere dăruiesce în scopnl acesta 10— 
15 HI. Brutarul dă prăjituri, măcelarul carne. 
Picnicul e publicat în ziare, pe afişe, ba 
chiar şi de pe amvon. 

La ziua făcută vin ospeţil şi lângă 
sunetul musicel consumă articliî oferiţi, plă-
tindu-î cu preţuri neobicinuit de urcate. îşi 
petrec minunat fără cea mal mică transgre
siune. Şi plătesce fie care bucuros, sciind, 
că se distrage în scop religios. Orăşenii 
împrăştiaţi fac aci cunoscinţe. er câştigul, 
care l'ar fi încassat cârclmarul, incurge la 
cassa bisericel. 

De la spiritul de durere atîrnâ şi bună
starea parochieî, ba şi a preoţiei. Preoţimea 
e şi neobosită în împlinirea chemării, făcând 
minuni din dăruirile credincioşilor. 

trad. de 

A. M. P. 

un public numeros din loc şi satele înveci
nate şi multă inteliginţă. Sf. liturgie a fost 
pontificală de Preaon. Petru Cheresteş, asistat 
de preoţii: On. Teodor Nichi. Lazar Papiü, 
Alesandru Cheresteş. Andreiü Vlasin, îoan 
B. Pop, Alesandru Mâerean, Dănila Oltean, 
Augustin Cheresteş (acesta din tract. Betlean), 
Elia Gordon şi diaconii: Demetria Rus şi 
Élia Blaga, cântările de la s. liturgie le-a 
esecutat corul plugarilor din Feldióra, in-
struat cu multă diliginţă de cătră preotul 
Feldiórel On. Demetria Cupşa. Predica oca
siónala a ţinut-o preotul Dănilă Oltean, care 
în cuvinte bine alese, a vorbit despre Iubirea 
şi alipirea ce trebue să o avem cătră s. bi
serica. După aceea delegatul episcopesc 
în pétrun4étóre cuvinte, aduce laude po
porului harnic din acea părochie, pentru 
jertfele aduse cu edificarea case! lui Dum
nezeu şi tot o dată aduce laude preotnlui 
local On. Sever Groze, sub a cărui energică 
conducere s'a edificat 8. biserică, apoi îm
părtăşi poporului credincios binecuvîntarea 
E8celentissimulul Domn Episcop diecesan şi 
tot în numele Escelenţiel Sale le predă bi
serica spre folosinţa cultului. 

Eşind din biserică, după o pausă de 
>/2 oră preoţimea se constitue în conferinţă, 
carea s'a deschis din partea Preaon. Petru 
Cheresteş. adm. protopopesc, preşedinte, prin 
o vorbire frumosă şi plină de spirit, şi de 
ore ce postul de notar tractual este vacant, 
ca notar ad hoc s'a ales preotul On. Elia 
Gordon, după care numai de cât s'a purces 
la constatarea membrilor presentí şi absenţi 
şi s'a aflat, că nu lipsia nimenea. Urmeză 
apoi cetirea protocolului conferinţei trecute 
şi a seriptel Prea Veneratului Cousistor 
episcopesc referitóre la acela, după care 
preotul On. Elia Gordon cetesce disertaţiunea: 
„ Care este biserica singură mântuitore ?" care 
este ascultata cu atenţiune încordată. Bi
bliotecarul On. loan B. Pop şi cassarul bi
bliotecii tractuale On. îoan Andreiü, îşi cetesc 
rapórtele referitóre la biblioteca tractu-
ală, pe cari comisiunea scrutătore, alesă de 
conferinţă, esaminându-le şi aflându-le în or
dine, le aprobă. 

Din decisele conferinţei însemn: 
1. Faţă de concubinari hotăresce con

ferinţa, să se aplice ordinaţiunea înaltului 
cor episcopesc, edată spre acest scop, aco-
modându-se fie care preot împrejurărilor şi 
resolvând şi caşurile cari ar obveni. 

2. După ce sînt în patrie societăţi 
catolice, cari luerră pentru înaintarea mora
lităţii in popor, se alege o comisiune, care 
în conferinţa venitóre să propună, ce socie
tatea morală ar fi mal acomodată pentru 
poporul nostru. 

3. Luându-se în considerare, că preo
ţimea gr. cat. în genere luat, pe lângă totă 
cualificaţiunea sa superiorâ şi pe lângă totă 
activitatea ce o desvoltă în instruarea spiri
tuală şi moralisarea poporului credincios, cu 
tote acestea este cu totul ignorată şi are a 
se lupta cu multe lipse în cele necesare, 
spre susţinerea vieţii şi familiilor, conferinţa 
rógá pe Escelentissimul Domn Episcop die
cesan. să se îndure a esopera de la înaltul 
guvern întregirea salarelor preotesei din 
partea statului în fie care parochie până la 
regularea definitivă a congruei, amésurat 
venitelor luate de basă la congruare. 

4. După ce esperinţa a arătat caşuri, 
când preotul miresei, care indeplinesce actui 
cununiei, nu pretinde de la mire litere dimi-

Bulgaria. Comitetul macedonean 
din Bulgaria, zilele trecute a ţinut o 
conferinţă în Sofia, unde s'a tractat 
despre noua direcţiune, ce va lua-o 
Comitetul. Fiind că întreprinderile de 
până acum, cari au fost în legătură cu 
guvernul, n'aQ succes, ba aii aflat pledecă 
nedelâturabilă în Rusia, de aceea pe 
venitor comitetul, agitaţiunilor sale le 
va da coloritul <ie întreprinderi umanitare, 
întru cât va enunţa, că ei se luptă 
pentru independenţa Macedoniei. S'aii 
făcut şi demonstraţiunî la adresa Rusiei, 
la cari au luat parte vre-o 8 mii de 
Macedoneni. Ţinută guvernului faţă de 
el e timidă. 

Transvaal. Soţia generalului Botha 
după o întreţinere de câte-va zile, a pă
răsit Londra, spre a se înclini eu Kruger. 
încă înainte de plecare, l'a încunoscinţat 
despre fiitdrea el visită, dar respuus n'a 
primit. Motivul se zice, că lui Kruger 
nu-I place, ca muierile să se mestece în 
afaceri politice. în urmă totuşi s'a dat în
vins şi a primit pe ddmna generalului bur, 
carea I-a adus lui şi o scrisore de la 
muiere-s'a. Kruger de altcum e constant 

Bidiu, 5 Iunie 1901. 

Ziua de 4 Iunie a. c. adecă a 3-a zi 
de Rusalii, este pentru preoţimea din tractul 
Buzei şi pentru poporul credincios din pa
rochia Manie de îndoită însemnătate, de ore 
ce în aceeaşi zi s'a sevîrşit actul sfinţirii 
bisericel din sus amintita parochie şi tot pe 
acesta zi, a fost conchematâ, prin cercular 
protopopesc, conferinţa de primăvară a preo-
ţimei din tractul Buzei. Prea cred. că va 
fi de interes, dacă în puţine cuvinte se va 
raporta despre cele decurse. 

în aceea zi poporul comunei Manie a 
avut rara fericire de a asista la actul sfin
ţirii bisericel, renovate radical din a lor 
pietate spre mărirea Ini Dumnezeu, un edi
ficii, pentru care au jertfit până la filerul 
cel mal de pe urmă şi aă suportat totul 
până aft vădut gata locaşul lui Dumnezeă. 

Actul sfinţirel is'a sevîrşit prin Preaon. 
Domn Petru Cheresteş, adm. protopopesc al 
tractulul Buzei, ca delegat episcopesc. 

Deja dimineţa după 6 ore in acesta 
zi, fiind timp forte farorabil. sosiau trăsurile 
cu preoţii şi alţi ospeţl, pe cari grupele de 
popor îmbrăcat în vestminte sărbătoresc! ÎI 
aşteptaă cu inimi vesele. . 

La 7 dre a. m. se îndeplinesc ceremoniile 
prescrise în tipic pentru-sfinţirea bisericel. 
A luat parte la acesta' ceremonie înălţătore 

U N I R E A 
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soriale. ci II cunună simplaminîe pe bagaj, 
adeverinţei estradate de matriculantele civil, 
ceea ce este un paş forte greşit, de ore ce 
mirele pote merge la cununie nemârtarisit 
şi necuminecat, ba pot subversa impedimente 
canonice între miri. cari opresc taina căsă
torie! şi pe cari legea civilă nu le recunosce 
Ga atarl. conferinţa hotăresce, ca nici un 
preot să nu cunune fără litere dimisoriale 
şi Încât tacsa acelora, mirele nu ar pute. sau 
nu ar voi nici decum a o presta, preotul 
să deie literele dimisoriele . gratis pentru 
încunjurarea defectelor amintite. 

S'au mal pertractat apoi şi alte ches
tiuni venite la ordinea zilei, şi se decide în 
urmă. ca conferinţa venitore să se ţină în 
parochia Mateiu, de concionator se alege 
On. Aiesaudru Maerean, de disertante De-
metriu Rus. 

Aşa a decurs festivitatea sfinţirii bise-
ricei gr. caţ din Manie şi a conferinţei 
tractuale de primăvară a, preoţilor gr. cat. 
din tracul Buzei. 

Lauda şi ondre se cuvine On, confrate 
Sever Groze şi poporului său, pe cum şi 
Onoratului Demetrifi Cupşa pentru zelul cu 
care a instruat corul, care esecutâ cântările 
de la 8. liturgic 

Apoi linisciţ! îu conştiinţă, că fie care 
şi-a împlinit datorinţa sa. ducând fie care 
în inima sa câte-o suvenire plăcută de la 
acest act, la care rar pote ave omul ocasiune 
de a asista, ne-am depărtat fie care la 
ale sale. 

Elia Gordon 
preot gr. cat. al Bidiulul 

La chestia sértatorilor. 
Valea-Jiului, 10 Iunie. 

Fiind câ în mai multe rinduri s'a po
menit în „Unirea" de sărbătorile nelegate, 
ţin să contribui şi eü la lămurirea 
chestiuuel acesteia, însemnând aci săr
bătorile ce se ţin prin părţile nóstre. Şi o 
fac acesta şi pentrn faptul, ca cel interesaţi 
şi pricepuţi să judece, întru cât acele merită 
să fie prăsnuite şi mai departe, din punct 
de vedere naţional. 

Etâ dar aceste sărbători: 
1. Gădineţii, sînt trei la număr, să 

încep înainte de prinderea postului de Crăciun 
cu două zile, ziua primă din post rămâne, 
şi în a dóua zi cade gădineţiul cel şchiop, 
care e mal periculos ca ceialaţl. Acestea 
trei le ţin cel ce aü vite, ca Dumnezeu sâ-I 
păzescâ de gadinl, — fiare selbatice, mal 
cu samă de lupi. 

2. Dochia, pică în postul Pascilor; 
unii susţin, că zilele el pică înainte, alţii 
după ziua el, opt zile la număr, când de 
comun e vreme urîtâ, vînt, frig cu zăpadă, 
— nu să serbeză aşa tare, mai mult se ţine 
ca o pomenire de sóera rea şi nora credin-
ciosă. Povestea acestei sărbători o cunosc toţi. 

3. Atanasie, se serbeză, căci atunci 
nici rânduineua nu face cuib. 

4. Verménul, nu se lucră, ca vermil 
să nu strice bucatele şi viţele, pica între 
Sfîntul George şi Ispas. 

5. Bartólomeiü, pică în postul Sfîntului 
Petru, atunci ziua dă înapoi, cucul nu mal 
cântă, omenii nu lucră, ca oile să nu căpieze. 

6. Sânzienele, pică înaintea Sfîntîilul 
Petru cu 5 zile, atunci adună tot felul de 
flori şi Ierburi pentru lecuit, şi serbeză şi 
-biserica. 

7. Tôte Marţele şi Joile. de la ftascl 
până la Joia verde, se serbeză, ca vânturile 
şi furtunile să nu strice holdele, e bună 
serbarea pentru vijoiil. Se crede, c i acestea 
Marţe şi Joi, se ţin din vremea Iobăgie!, 
dară bătrânii spun. că sînt pomeniri tare vechi. 

8. Ziua ursului, pică în prima zi din 
postul Dômnel. o ţin, ca ursul să nu 
strice vitele la munte. 

9. Ciricul paserilor, pică în prima zi 
a postului Pascilor. o ţin. ca pasările să nu 
mance sămânţa de cânepă, — serbare fe-
meiéscà. 

Acestea sîpt cele mal însemnate. Ceva 
fond, care să legitimeze ţinerea lor, n'aù 
nici unele; cele mal multe sînt vechi tradiţii 
rămase din tată în fii. 

Spicuiri literare. 
Sufletul Romei prin seeolî. 

Prof. Benedetto dè Lucea, venit să visiteze 
Bucuresciul, a ţinut sëptëmâna trecută o conferinţă 
la Ateneu, în care « vorbit1' despre sufletul Romei 
prin secoll. Din o1 dare de samă asupra acestei 
conferinţe, spusă cu o «elocinţă forte bunăc, estragem 
următorele linii: 

Oratorul descrie în urmă Italia şi 
Roma în sine. frumosele el monumente, ca
tacombele şi bisericile, Vatican, etc. 

Dsa spune, că Roma trâesee în sufletul 
şi instituţiunile ei. şi deeî ori cine pote 
Spune, că fericit este acela, care descinde 
dintr'însa. 

Nici un oraş nu.a fost atât cântat şi 
celebrat ea Roma. Roma, a devenit tronul 
demnităţii. Virgiliù,;SqBur, Catone aù idé
alisât in or! ce paginMRoma De unde a 
pornit creştinismul? Nu, di" Roma? Roma 
a avisât sosirea Mântuitorului nostru, dînsa 
a deschis porţile Iu mei moderne. Diplomaţia 
s'a născut tot în Roma. prin urmare cu 
drept cuvînt este nutnîtâ „Civitas Dei" şi 
„Sancta ïerusalem". .liante singur a spus, 
că Roma a fost. care a transformat totul ce 
se bucură iu Ierusalim şi Athena „Corpus 
juris" nu a pornit tot din Roma? Da! 
Căci dreptul roman, a fost şi este basa 
justiţiei de azi. 

Unde s'au luminat tinerii celor 35 de 
naţiuni? Nu la Roma, Bologna Florenţa? 
De unde a primit artele frumose? Nu din 
Roma? Prin urmare, Roma a fost basa, a 
fost pămîntul civilisaţiunil. Tràiéscà deci 
Italia. Tràiéscà Roma şi România, care 
ne este soră. 

Vouă românilor sa vă palpite inimile 
pentru mama vostră Roma, căutaţi de veniţi 
să o visitaţl. să vedeţi cât este de frumôsà, 
să vedeţi cit câtă bucurie vă va îmbrăţişa. 

„Apărarea naţională" "Sto 145 din 4 Iunie v. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lnî Dumnezeu. în nu

mele comitetului parochial din Asuagiui-de-
jos, diecesa Gherlei, aducem şi pe acesta 
cale cea mai sinceră mulţumită DÎui Florea 
Murăşan şi soţie! sale Parasca Bancoş din 
Mureş, pentru dăruirea pe sama bisericei 
nôstre a unei sf. Evangelii cu litere latine, 
legata în lux şi în preţ de 69 cor. Dumnezeu 
să le rësplàtéseà binele ce l'aù făcut. Asuagiul-
de-jos, la 16 Iunie 1901, pentru comitet: 
Andreiù Centea, preot gr. cat. şi Getrgs Pop, 
curator primar. 

Din Arohidlecesă. loan Maior, paroch 
în Roşia-montană, a fost numit protopop ai 
districtului Aiud. — Felicitări sincere. 

Soiri personale. Mihaiü Dobrean, vice-
protopop onorar, paroch iubilar în Tulgheş, 
a fost trecut în deficienţă. 

Predioi. Mâne Duminecă în 23 crt. 
va predica în biserica catedrală dl Iacob 
Popa, eancelist mitropolitan. 

Pentru fondurile archidiecesane. Dnul 
advocat din Aiud Dr. Emil Gerasim, din 
motivul, câ Dl Dr. I. Cuparescu, medic în 
Viena. nu a primit de la densul honoraria 
medical, a dăruit fondului pentru ajutorarea 
studenţilor lipsiţi, de la gimnasiul superior 
gr. cat. din, Blaş 20 corone. — Prea 
Onor. Ştefan Pop, protopop onor. protonotar 
capit. a dăruit fond. deficienţilor suma de 
2340 cor. — Mon. Nicolaü Pop, prof. prepar, 
a dăruit fond. internatului de fetiţe 5.10 
cor., ér Aurel G. Domşa aceluia-şl fond 
8.50 corone. 

Conourse, Până la ziua de 15 Iulie 
n. se escrie concurs pentru ocuparea paro-
chieî Tulgheş, distr. Giurgeü. Emolumente: 
casă, culină, grădină, lectical de la 160 fa
milii câte 4 cor. de la 41 câte 2 cor. venitele 
stolare îndatinate. Suma venitului curat 
după conscrierea de congrua 656 cor. 68 
fii. — Până la ziua de 31 Iunie se escrie 
concurs pentru ocuparea parochiel Giugudul-
de-sus, distr. Arieş. Emolumente: casă, şură, 
grădină; porţiune canonica 9186 0 . arător, 
11 1079° fînaţ, 10602 o păşune, 21025° pă
dure, lectical de ia 85 familii câte 1 felderă 
de cucuruz şi o zi de lucru, stola îndatinată. 
Suma venitului 37184 cor. — Până la 25 
Iulie n. se escrie concurs pentru staţiunea 
docentalâ din Grebeniş, districtul Pogâceua. 
Emolumente: cuartir, grădină, 400 cor. re
partiţie. 200 cor. venitul unei table de 60°. 

„Concordia", Adunarea generală a so
cietăţii de ajutorare „Concordia" din Blaş se 
va ţine mâne la 3 ore d. a. în localul şcolei 
elevilor de meserie. 

Avis literar. „Revista ilustrată", ce 
apare cu numeróse ilustraţiuni de două ori 
la lună în Şoimuş p. u. Nagy-Sajó — se 
pote abona pe timpul de la 1 Iunie până 
la finea annlul cu bagatelul preţ de 2 cor. 
pentru România 3 franci. Deritoril de a 
avea toţi numeril de la începutul semestrului 
al doilea, sînt avisăţi de a trimite preţul 
abonamentului la administraţia fóiei, cei mult 
până la 25 Iunie a. c , spre a se puté orienta 
asupra tiragiulul de tipărire, de ore ce esem-
plare întrecătore nu se vor tipări. 

Petreceri. Inteliginţa română din Csáki-
Gârbău şi jur aranjeză Ia 14 Iulie o petre
cere de vară în favorul bisericei de acolo, 
care e aprópe de terminare. Patronii acestei 
petreceri sînt domnul şi dóinna Ilyeşiu din 
R.-Cristur. 

Necrolog., f Marţ! în 18 crt. a fost 
înniormîntat tinărul pedagog de cursul al 
II-lea Mateiü Muntean, mort la vrîstă de 19 
ani. La trista ceremonie aü luat parte pro
fesorii de la institutul prepararrdial împreună 
cu elevii. Cuvîntarea a rostit-o profesorul 
Negrufiü, în numele societăţii literare a vorbit 
pedagogul Isidor Dopp, ér în numele cole
gilor săi Trăian Şuteu. 

Dormă în pace! 

< - < > 

Med. Univ. 

Dr. Eomulus L. Crâciunu 
specialist pentru morburile interne 

K a r l s l i a i l , Alte Wiese „Stranss". 
ConsultaţiunI de la 1 Maiü — 15 Octobre a. c. 

(15) 2—3 
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Mama sflntuluî Augustin. 

XVI. 
(Continuare.) 

în urmă consumat de supărare, ne mal 
putând învinge necazurile lumel acesteia, 
zise odată cătrâ celalalţi Episcop!: „Fraţilor 
şi părinţilor, veniţi, să ne rugăm împreună, 
ca să înceteze relele acestea sau bunul Dum
nezeu să mă cheme la sine!" Nu mult 
după aceea el cădu la pat, cuprins de nisce 
friguri grele, causate de durerea, ce îi cup
rinsese inima gingaşă, şi toţi cei din jur 
vedeau bine şi se temeau, că nu va mal 
trăi. Sufletul acesta atât de fraged şi de 
tare — nu sciâ cum — dar chiar în mo
mentul acesta deveni şi mal fraged, şi mai 
iubitor. 

îşi reculese încă odată ultimele sale 
puteri, ca să compună o epistolă admirabilă 
cătră toţi Episcopii Africeî, în care îl con
jură, să nu-şi părăsescâ nici când credin
cioşii daţi sub paza lor, ci să le dea esemplu 
de hotărîre şi paciinţă, să sufere şi să mâră 
dimpreună cu ei şi pentru ei. Acesta a fost 
ultima sa ecrisore şi tot odată cântecul săti 
de lebădă; a fost vrednic sufletul acesta 
mare de strigătul de pe marginea mormîn-
tulu! săfi. într'aceea se lăţi vestea în 
întreg oraşul Hippo, că Augustin e aprope 
de morte. în dată I-a fost încunjurată casa 
de dmenl. Credincioşii săi voiau să vadă 
pentru ultima oră pe episcopul lor. MorboşiI 
se adunau în jurul patului său. Mamele îşi 
aduceau pruncii, ca să li-I binecuvinte. Mişcat 
de semnele acestea ale iubire) faţă de el, 
începu a vărsa lacrămî, rugându-se lui Dum
nezeii, într'aceea un părinte îl rugă să-şi 
pună manile pe capul fiului său şi să-1 în-
sănâtoşeze. „Dacă aşi ave eu putere de a 
în8ănătoşa — zise suridend blândul bătrân 
— mai întâia m'aşl însănătoşa pe mine 
însu-ml!" 

Cu tote acestea la rugările părintelui, 
îşi puse manile pe capul pruncului, care s'a 
şi însănătoşat. 

Dar Augustin acuşi nn se mal număra 
între cei vii. S'a scăpat de îmbrăţişările 
poporului său. Răpit de Iubirea faţă de 
Dumnezeu, care l'a consumat cu totul, şi 
tot odată reţinut prin aducerea aminte de 
păcatele sale. pe cari nici după o pocăinţă 
de 40 ani nu le-a putut uita, el îşi folosi 
orele cele din urmă ale vieţii pentru cură
ţirea sufletului de ori ce urmă de păcat. 
A lăsat să-i scrie Psalmii de pocăinţă pe 
nisce faşe de ceva materia şi să ÎI pună 
lângă pat pe părete şi aşa în ultimele zile 
de suferinţă, pe patul morţii, el cetia aceste 
versuri, vărsând şiroe neîntrerupte de lacrămî. 
„Şi în urmă — zice Possidius — ca să nu-1 
conturbe nimenea în meditaţiunile sale, ne-a 
rugat pe toţi, cari eram în jurul lui, că 10 
zile înainte de morte să nu lăsăm pe nimeni 
să între în chilia lui, de cât atunci, când 
vor veni şi medicii sâ-l visiteze, safl când 
ÎI vor aduce ceva de mâncare. Toţi l'am 
ascultat cu umilinţă. Zilele cele zece din 
urmă le-a petrecut bărbatul acesta mare în 
o tăcere perfectă, ocupându-se numai cu 
Dumnezeii, căruia i-a arătat Iubirea sa de
plină şi pocăinţă mare. 

Când in fine a bătut ora, se mal în
truniră odată şi pentru ultima oră în jurul 
patului său toţi Episcopii şi aşa între 
îmbrăţoşările şi suspinele lor. a sburat în 
sinul lui Dumnezeâ, sufletul acestui om 
sfint. 

Erau şepte zeci şi şesă de ani. de când 
l'a născut s. Monica, patru zeci şi trei de 

când l'a întors prin lacrămile sale şi patru 
zeci şi doi, de când îl aştepta ea în cerut 
Alypiu, amicul seu cel mai vechifi, î-a închis 
ochii şi l'a înmormîntat; şi cine s'ar îndoi, 
că Monica nu l'a primit şi nu l'a dus însa-şî 
în sinul lui Dumnezeu? 

Un mare sfînt al timpurilor moderne, 
a fost aşa de fericit, că a putut privi în o 
visiune — întâlnirea în sinul lui Dumnezeu 
a lor două suflete, cari s'au Iubit pe pămînt 
cu o iubire gingaşă, tare şi curată. Sfîntul 
Vincenţifl de Paula, văcju sufletul s. Fran-
cisc de Sales scoborîndu-se din ceriii în 
forma unul glob de foc, pe când sufletul 
sfintei Chantal se ridica spre cerifi. ca un 
al doilea glob de foc; atunci cele 2 globnrl 
se apropiară de olaltă, se împreunară în-
tr'unul şi într'o clipită nu mal puteai vede, 
de cât o singură flacără, care s'a perdut în 
lumina cerescă. 

Cam un atare cas a trebuit să fie şi 
la mortea a. Augustin! Sufletul fiului şi al 
mamei s'au înălţat până în centrul dumne-
zeesc al Iubire! împrumutate, unindu-se s'au 
cufundat în acela, şi mal fericiţi fiind, de 
cât în Ostia, nu s'au mal scoborît de acolo. 
Inse priveliştea acesta măreţă, Dumnezeu 
nu a arătat'o nimenula! Pentru ce să ne 
mal descopere Dumnezeu, ceea ce şi inima 
singură pote înţelege ? Cel ce n'are în inima 
sa descoperirea unei atare scene, acela nu 
merită să o primescâ de sus. 

O Augustine! fericit e pântecele, ce 
te-a purtat! el a trâsărit astăzi de o bucuria 
nespusă. O Monica! deschide-ţi braţele îna
intea acestui fiu. carele întru atâta e al tăti, 
şi bucnră-te în veci de fericirea, ce i-au 
asigurat'o lacrămile tale! 

XVII. 
Mama glorificată. — Cultul sfintei Monice. -

Aflarea şi transportarea moştelor el Ia Roma. — 
Vorbirea Papei Martin al V. 

430—1576. 

Pe când Alypiu, Possidiu şi alţi epi-
scopl ai Africeî înmormîntarâ trupul sfîntului 
Augustin in biserica sfîntului Ştefan din 
Hippo, unde trebui să stea 50 de ani. când 
apoi fu transportat în Sardinia, apoi la Pavia, 
unde se odihnesce şi acum. — Monica 
durmia încă tot în acel mormînt, pe care 
îl făcuse fiul său pe malul mării, la Ostia. 
Străinul, care cerceta acest mormînt vene
rabil, vedea acolo încă în cele mai depăr
tate timpuri un mic monument de marmoră 
de origine necunoscută, pe care mulţi îl 

| ascriu chiar sfîntului Augustin. Şi întru 
| adevăr cine ar dubita, că în decursul acestui 

prim an de mare doliu, Augustin să nu fi 
venit adese-ori din Roma în peregrinajiu 
la mormîntul maiceî sale? Cine s'ar îndoi, 
că dacă vorba sfintei Monice nu ar fi fost 
aşa de respicatâ. el n'ar fi făcut disposiţiile 
de lipsă pentru a transporta la Thagasta 
aceste rămăşiţe preţiose, ca să le împreune 
în cripta familiară cu cele ale tatălui său 
Patriciu. Cel puţin după ce s. Monica a 
fost zis cuvintele: „Aici să înmormîntaţi pe 
mama vdstră", el n'a părăsit Italia şi u'a 
zis ultimul adio acestor venerate rămăşiţe 
fără a se îngriji de mormîntul, ce le con
ţinea şi fără de a-1 împrejura cu totă 
onorea cuvenită. 

Ori care ar fi istoria acestui monument 
de marmoră, Monica veacuri lungi a petrecut 
în acel sarcofag de piatră datorit pietăţii 
fiului său. Numele el era cinstit în Ostia, 
er după publicarea „Mărturisirilor" în totă 
lumea. Cult public înse nn i-s'a dat. Săr
bătorea el nu e însemnată nici în martiro-
logiile universale ale lui Vsuard, Adon, ve
nerabilul Beda, nici în călindarele dia Africa. 
Din dispuseţiunea lui Dumnezeii s. Monică 
numai după 1000 de ani a ajuns la mărirea 
unui cult public. 6re pentru ce? De ce 8. 

Philemona. martira celor dintâiâ timpuri 
numai în seclul al XlX-lea. dar atunci Iute, 
a primit aureola strălucită? Pentru ce glo
riosul misteriù al Immaculatei Concepţiuni 
a strălucit numai în zilele nòstre? De ce 
sînt pe ceriu stele, a căror ra4e luminóse, 
după mărturisirea învăţaţilor. încă n'aù 
ajuns la noi? — Sînt secrete ale lui Dumnezeu. 

în viaţa frnmosă a Sfintei nòstre înse 
misteriul e transparent şi considerând lucrul, 
mai de aprópe uşor se potè vede, de ce a 
trebuit să odihnéscà s. Monica. — deşi 
admirata, dar fără cult estera. — intr'un 
mormînt umilit, săpat de fiul său. Monica 
trebuia să devie patrona mamelor, cari aù Au-
gustini. 

Figura ei plăcută de aceea a fost 
creată de Dumnezeu, pentru ca să încurajeze, 
să ridice din durere şi să mângâie pe acele 
mame nenorocite, a căror fii rătăcesc, de 
parte de crtdinţa légànului lor. Età pentru 
ce secoli! creştini ai evului mediù aù cu
noscut pe Monica şi totuşi n'aù înţeles'o. 
O admirau, dar nu-şi întindeau cătră ea 
braţele tremurânde. Ca să poţi înţelege 
acesta figură blândă şi mângâitore. trebue 
să o privesci plângând. Pe timpul acela 
înse numai forte puţine lacrimi strâluciau 
în ochii mamelor. 

Ast fel curg 1000 de ani. şi în timpul 
acela Dumnezeu par'că n'are grije de alta, 
de cât numai să nu piară aceste moşte 
scumpe. „De aceea a murit s. Monica în 
Italia, — zice un papă mare, Martin al V. 
— şi de aceea a lăsat'o Augustin aci. pentru 
că dacă ar fi fost transportate acestea ose
minte sfinte în Africa, de sigur ar fi perit 
între năvălirile, ce au urmat, cari după ce 
aù ruinat bisericile şi altarele şi aù nimicit 
moştele. aù dărîmat şi oraşele, şi din acest 
nemărginit ţinut roditoriù aù făcut un pustiu 
deşert. Şi tot din acea causa mai târziu 
— nu se scie bine când anume, dar a 
trebuit să concadă cu năvălirile Longobar-
4ilor din secolul al VI. sau VII-lea — trupul 
sfintei Monice a fost transportat fără sgomot, 
fără ceremonii în biserica sfintei Aurea din 
Ostia şi aşezat acolo sub altariù într'o 
cripta afundă, despre care secret sciaù numai 
preoţii acestei biserici. 

Dumnezeu a păstrat acest trup sfint 
pentru alte timpuri, l'a păzit ca pe o comoră 
a indurare! sale pentru timpuri, cari aveau 
să aibă mare lipsă de el. 

în urmă cam pe la mijlocul veacului 
al 16-lea, în ajunul protestantismului, care 
a rupt unitatea credinţei şi a pregătit tim
purile triste, în cari s. Monică t: ebuia să 
apară ca o mângâiere luminósa — età mor
mîntul ei se deschide în mod providenţial, 
pe cum vom vede, şi ea este ridicată pe 
altare. 

De altcum deja în seci. XII. şi XIII. 
ea începu a ieşi din umbră. Sărbătorea et 
începe a se ţine pe rînd în mal multe lo
curi, dar pretutindenea în 4 Maiu, înainte 
de ziua nemuritórel amintiri a întorcerel 
fiului ei, ca şi când ar zice credincioşilor, 
că dacă Augustin după atâte rătăciri şi tul
burări şl-a reaflat credinţa, conştiinţa, inima,, 
chiar şi geniul, şi scăpat de tòte întuneci
mile a putut lumina lumea şi Biserica, avem 
a multami s. Monice. în catedralele vechi 
ale evului mediù i-se dedicară altare; în 
cinstea el se compuneau immuri de laudă. 
Figura el plăcuta şi frumósà Începu a stră
luci în picturile de pe păreţi şi ferestri. 
Deja un discipol al fericitului Angelico Fie
sole anume Benozzo Gozzoli zugrăvi în corul 
bisericii San-Gimignano câte-va din cele 
mai frumÓ8e scene ale vieţii ei, anumit 
mórtea, sperând că o mână necunoscută 
condusă de un suflet mare va face să stră-
lucjseă chipul ei dulce de-asupra altarului 
bisericii ruinate din Ostia. 

(Va urma.) 
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lubileul de 200 ani 
al sf. Uniri. 

— Disertaţiune. — 

(Contiuuare.) 

Lucru forte natural, că intre ast fel de 
împrejurări, poporul român a scăpătat pe 
tote tereuele, chiar şi numele străbun ni-l'am 
perdut şi in faţa lumei nu figuram de cât 
sub porecla meschină de Valachi. Gloria 
nostrâ ni-s'a făcut in hulă şi in loc de a 
mal zice cu mândrie cu s. Apostol: „Civis 
romanus sum". ne ocâriau duşmanii cu titlul 
nostru de mărire zicendu-ne: „latină pă
gână." 

Literatura română era în stare cea 
mai primitivă ce să pote închipui şi prin 
urmare şi instrucţiunea bisericescă şi şcolară, 
de cumva mai pote fi vorbă de aşa ceva. 
era cât se pote de sărăcâciosă. Literatura 
bisericescă se reduce numai la nisce „Ca
zanii" şi acestea scrise forte târziii, mai 
mult la înteţirea principilor calvini, pline 
de cuvinte străine, fără înţeles şi se repe-
ţiau în tot anul, ast fel că bietului popor 
i-se toceau urechile cu ele. Acesta era totă 
învăţătura ce o primea un popor de câte-va 
milione. Ast fel cultul divin era nn meca
nism gol. lipsit de totă dulceţa şi frumseţa 
lui atrăgătore şi înălţătore de inimi. Ba 
acestea timpuri au pocit întru atâta inima 
şi mintea românului. în cât în multe locuri 
chiar şi azi, poporul nn dă crecjemînt pre-
dicel. de cât numai dacă e cetită din carte. 
Aşa a decăzut şi ritul bisericesc până la 
gradul cel mai de jos. împreună cu artele 
frnmose: pictura şi musica, cari vivifică 
întreg ritul. Cui nu-I sînt cunoscute şi acum 
schilâiturile şi strigatele disonante, ce-ţl 
vatămă audul, a unor cantori bătrâni? — 
mai ales, când sint doi sau mai mulţi la 
olaltă şi cântă pe întrecute? — şi acestea 
tdte nu sînt de cât triste suvenir! ale desbi-
nârii de biserica adevărată a Romei. 

Acestea urmări rele se văd şi pe te
renul vieţii câlugărescî. Nu este nici o 
institutiune bisericescă, care ţîntind spre 
scopul menit cn mijldce juste, să fie mai 
folositdre. de cât ordnrile călugârescl. căci 
nime nu pote lucra mal mult. de cât aceia, 
•cari lăpădând totă grija cea luinescă. trăesc 
numai binelui moral, eserciind virtuţile cari
tăţii creştinesc! faţă de deapropele 

în apus menirea călugărilor a fost 
alinarea diverselor dureri ale omenimeî su
ferinde; grija de morboşî. orfani, străini, 
miseri, educarea tinerilor. întorcerea păgâ
nilor şi păcătoşilor. înmormîntarea morţilor, 
pe când călugării greci petreceau în celule 
isolaţi de lume, ducând o viaţă contempla
tivă, trăiafi adecă numai pentru sine şi ca 
atarl erau nisce omeni sunerfluî căci „Qui 
sibi soli vivit homo superfluus est" zice un 
s. Părinte. Acest morb a întrat şi în biserica 
română. 

Acestea sînt pe scurt pentru noi ro
mânii urmările desastrose ale rumpereî de 
biserica Romei. 

Pe cât a fost înse de funestă în ur
mările el, pentru noi românii, desbinarea 
de biserica Romei, pe atât a fost de bine
cuvântată în acelea Unirea cu aceea-şî bi
serică. 

Legătura acesta între scaunul Romei 
şi unele părţi locuite de români, nici când 
n'a încetat cn totul, ci începând de la Ma
rele Constantin, până la Fotiu (886). la 
Michail Cerulariă (1054) şi până la sinodul 

^Florentin (1439) s'au făcut neîncetat încercări 
de a întreţine unirea, pe unde încă nu era 
lăţită. 

Celea mai multe încercări s'au făcut 
din partea Grecilor, în numele tuturor ro
mânilor, dar fiind că erau numai simulaţiuni, 
ca să atragă pe români în partea lor. având 
lipsă de forţa fisică a lor în contra Turcilor, 
-cari îi ameninţau, erau fără resultat. 

Cu tote acestea românii * şi fără cele 
alalte popore desbinate. conscii de originea, 
lor străbună, în diverse rînduri s'au reunit 
cn Roma, dar patriarchul din Constantinopol 
a nimicit totnl. 

Asemenea încercări s'au făcnt şi la 
românii din colo de Dunăre, cari după mai 
multe pertractări între regele lor foaniţiu 
şi pontificele Inocenţiu III, la 1203 s'au 
reunit cu Roma. dar din causa unei impru-
dinţe, prin care Românii fură siliţi să-şl pă-
răsescă şi ritul, el s'au înstrăinat cu totul 
de la unire. 

In România şi Moldova. încă s'au făcnt 
încercări de unire. La 1370, Clara, văduva 
principelni Alesandru Basarab. trecu la 
unire, îndemnând şi pe fica sa regina Ser
biei, ba Papa Urban V. îndemnă şi pe 
Ştefan, nrincipele României. Mai târziii la 
1431 umbiarâ prin România şi călugări fran
ciscani ca misionari, dar fără efect, ba pe 
la începutul secolului 18., la Rîmnic, un 
episcop, Ilarid fu depus pentrn că părtinea 
unirea. 

Principele Moldovei Latzcău la 1370 
primi unirea şi pentrn supuşii săi. ceea ce 
şi avn efect, căci şi azi se mai află în Moldova 
parochil catolice cu rit latin. Ajungând 
mitropolit al Moldovei Teoctist, inimic mare 
al unirei, nimici tot progresul aceleia, ba 
mijloci să se ardă şi cărţile românesc! scrise 
cn litere latine. 

în Ardeal încă s'au făcut încercări de 
unire aşa Papa Gregorifl IX. la an. 1234 
se plânge în o epistolă îndreptată cătră 
Bela regele Ungariei, că în episcopatul Cu
manilor sînt popore de ritul grecesc, numite 
Vlachi. ear! nefiind unite cu biserica Romei, 
nu voesc să primescă sacramintele de la 
episcopul catolic, ci de la episcopl mincinoşi 
de rit grecesc, şi-1 rogă să nu sufere atari 
schismatici în regnul său, ci să-i întdrcă la 
unire, dar şi acesta încercare fu fără efect. 

O încercare mai rodnică se făcu sub 
loan Corvin. ceea ce se vede de acolo, că 
în ţinutul Sebeşului eratt 30.000 români uniţi 
cu Roma, dar şi acestea succese fură de o 
durată scurtă. 

încercări mal mar! pentru unire s'au 
făcut sub împăratul Leopold şi mitropolitul 
Teofil. împăratul Leopold cât ce luă frînele 
guvernării voi a uşura sortea bisericescă şi 
politică a Românilor, ceea ce nu se pute 

; numai dacă Românii s'ar fi unit cu una din 
I cele 4 religiunl recunoscute. 
j înţelegând Teofil despre intenţiunile 
i împăratului, ajutat de Leopold Collonics 

primatele Ungariei, se decise serios a se uni 
cu Roma. spre care scop şi convoeă sinod 
la Alba-Iulia. în Februar 1697. Aci s'a 
primit unirea, rămânând neatinse ritul şi 
disciplina şi cu condiţiunea, ca Românii să 
se bucure de asemenea drepturi ca .şi ro-
mano-catolicii. 

Murind Teofil (1697), opera sa a con
tinuat-o nemuritorul Atanasiii Angel. La 22 
lanuariu 1698 fn consacrat de episcop de 
cătră mitropolitul Târgoviştei. Pe atunci în 
Ardeal erau tulburări mari. Calvinii se în
cercau în tot chipul a abate pe români de 
la unirea cu catolicii, zicând că deşi se vor 
uni, totuşi nu vor ave egali drepturi cu ei. 
Guvernul ţării, care consta mai mult din 
calvini, voi a trimite o comisiune prin sate, 
ca să întrebe pe fie care comună, că cu cine 
voesce să se unescă, cn scop ca să-i atragă 
la calvinism. Mitropolitul înse în un sinod 
ţinut la 30 Septembre 1699 protestă contra 
acestei hotărîri viclene. 

Pentru ca să se taie odată firul tuturor 
machinăţiunilor nu era mal consult, de cât 
a îndeplini în mod solemn actul unirei, ceea 
ce se şi făcu în sinodul convocat la Alba-
lulia prin Atanasie, la 4 Septembre 1700. 
Aci se prime8ce unirea mai de toţi românii, 
afară de locuitorii din comitatul Huniadorei, 
Sibiului şi districtul Braşovului, dar în urmă 
„socotind mai cu de a dinsul cele ce sînt 
ale lui Dumnezeu" pe cum şi „nestatornicia 
vieţii omenesc!", pe cum sună actul, se de-
chieră şi el gata a o primi, subscriind actul. 

Atunci glasul păstoriulni celui bnn 
„care oile sale le strigă pe nume şi le mână" 
a străbătut chiar şi colţurile cele mai de
părtate locuite de români şi s'aă adunat 
protopopi şi preoţi la o mare adunare ro
manésca „ca să-şi croescă altă sórte, la 
care să se închine şi erudii Ini duşmani." 
Şi luminaţi la spirit, an priceput, că pe cnm 
tăria unul edificiu atîrnă de la fundamentul 
Ini şi esistinţa nnei naţinni de la acel prin
cipia fundamental, care îi străbate întreg 
trupul ei moral şi viaţa, ast fel şi noi numai 
aşa ne putem asigura esistinţa nostra, ca 
biserică şi naţiune, dacă vom fi în legătură 
cu isvorul vieţii, clădiţi pe temelia aposto
lilor, pe piatra, care porţile Iadului nu o 
vor învinge. 

Ei au priceput, că mlădiţa nu pote 
adnee rod, de cât nnmai de va fi în legătură 
cu trupina, că trupina e Christos, ér noi 
mlădiţele, şi că prin urmare aceia, cari nu 
sînt in unire cn acesta trnpină — biserica 
Romei — peri-vor în valurile rătăcirel, ca 
şi cei ce nu an fost în naia lui Noe pe 
timpHl diluviulul. 

Ei an fost convinşi, cum că biserica 
Romei nn desnaţionaliseză pe nime. pe cum 
o acuză unii invidioşi, ci că sub scutul ei 
fie care naţiune şi biserică îşi conservă nea
tinse datinele, ritul, cultul individualităţii 
naţionale şi independinţa sa. 

E drept, că pontificatul roman nn e 
numai al nostru, ci a întregei lumi catolice 
creştine; nu e numai naţional, pentru că e 
a fie cărei naţiuni singuratice, ci e şi inter
naţional, de óre ce nici o naţiune nu-1 pote 
aroga numai pentru sine. Cu tòte acestea 
pe dreptul pntem zice, că Pontificatul nu e 
a nici unul neam atâta, cât e al nostra, de 
óre ce istoria şi desvoltarea nòstra naţională 
e nedespărţita de Roma, leagănul gintei 
latine, a cărei fii sîntem noî. 

Nóuè-spre-zece veacuri fac navală 
asupra bisericii pescariului Petru, dar cu 
tòte acestea dînsa şi acnm stă neclătită şi 
nnmai martirii i-se schimbă din timp în 
timp. Făcu, dar mal ales aù făcut năvală 
domnitori puternici, dar ori cât s'au încercat 
a o umili şi suprima, totuşi fiind ca „palma 
sub pondere crescit". dînsa în butul tuturor 
prigonirilor străluce glorios şi prin activitatea 
sa binecuvîntată pune în uimire lumea, fă-
cându-o să-I recunoscă înţelepciunea, sciinţa, 
blândeţa şi spiritul el pacinic, cu cari ga-
vernézà naia lui Isus Christos. Pentru 
aceea strămoşii nostri sciind, „că nn pote 
ave pe Isus de tată acela, care nu are bi
serica de mamă", s'au unit cu aceea, care 
nu ne pote înşela. 

(Va urma.) 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Dr. Elie Cristea: Proverbe. Sibiu, 
1901. Un volum de aprope 300 pagini, cu-
prin<|end maxime, asemănări şi idiotisme, 
colectate din graiul Românilor din Transil
vania şi Ungaria. în prevorbire, dl Cristea 
arată, cum purtat de dorul de a scote la 
ivelă frumseţele productelor poporale, a 
emis la 1897 un apel în numele despart. 
Sibiă al Astreî, pentru colectarea prover
belor, apelul a rămas fără echo în cercul 
Sibiu, a răsunat înse în alte părţi. Mate
rialul primit se află în pnblicaţia acesta, 
ordiaat alfabetic, după litera începetdre. Or-
dinarea acesta pare neporivită, întru cât 
adecă, o ordine după obiectul tractat în 
proverb, era cu mult mai accesibilă pentrn 
aceia, cari vor să le utiliseze. 

loan top Beteganul: Novele, este 
titlul unui volum ce a apărut acum în Bu
cureşti, în editura librăriei Leon Alcalay. 
Conţine bucăţile: Firuţa Nuţului, Gerşitorul 
Tudorica, Minte de muiere şi pace! Bietul 
Istode, Mitru Pasculuî, Pétrea Iovului, şi se 
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află de vînd^re la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea lui 
Novele şi schiţe, asemenea cu preţul de 1 
coronă. Acesta scriere conţine: Biserica 
pocăinţii, Blândocul, O inimă nobilă, Nenea 
Alee, Popa Toma, Salvina cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor noştri 
ca scrieri morale şi lesne de priceput. 

N. lorga: Istoria literaturo! române 
în secolul al XVIII-lea. (1688-1821) Voi. 
I. Epoca lui Dimitrie Cantemir. — Epoca 
lui Chesarie din Rîmnic. BucurescI 1901, 
pag. 550, preţul lucrării, care va sta din 
două volume, e de 20 lei. Recomandăm cu 
insistinţă cetitorilor noştri preţidsa scriere a 
dlui prof. lorga. Volumul I. a apărut deja, 
voi. II. va apare peste o lună. Abonamente 
se primesc şi la redacţia fdiel nostre. 

I. F. Negruţiu: Manual de stilistică 
pentru el. IV. gimnasială, preparandii, şeola 
superiórá de fete ş. a. pe cum şi pentru 
privaţi. Ediţ. III. Sibiu 1901. pag. 288, 
preţul 2 cor. 60 fii. Apreţiarea favorabilă 
de care a fost împărtăşită cartea acesta în 
ediţiunile anterióre, aprobarea ministerială 
şi faptul îmbucurător, că ea e întrodnsâ ca 
manual de înveţămînt la tote gimnasiite 
nostre, dovedesc, că autorul a pus multă 
sîrguinţă întru a face din ea o carte cât 
se pote mai neescepţionabilă, din care elevul 
să cu-noseă şi înveţe frumseţile stilului şi să 
şi câştige perfectă cunoştinţă în punerea în 
practică a celor înveţate. Regúlele stilistice 
sînt ilustrate cu esemple luate din cel mai 
buni stilişti români, ca Alesandri, Coşbuc. 
Slavici ş. a. 

„Convorbiri literare", Nr. 6 din anul 
35/1901, cu următorul cuprins: 

G. Murau, Din Heine (poesii). — G. 
Bogdan-Duică, Despre ţiganiada lui Budai-
Deleanu (studii! literar). — P. Dulfu, Enripide, 
Ifigenia în Aulida (trad. în versuri). — E. 
Hodoş, Sorele şi Luna (baladă poporală) — 
I. Bogdan. Ua fragment de cronică moldo
venească în limba slavă. — Mihail Drago-
mirescu, Două tinere talente. — Şt. Orâşan, 
P. Eliade, Filosofia lui La Fontaine (Recen-
siune). — M. B. Spicuiri din marele dic
ţionar geografic al României. — N. lorga, 
Comunicări mărunte. 

Istoria legii veohî scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. rom. I.. pag. 432, preţul 3 cor. 
80 fii., se estinde pânâ la Solomon, tractând 
cu multă competenţă şi în stil ales, istoria 
veche a poporului lui Israil din timpurile 
mai vechi şi ţinând cont de literatură biblică 
mai nouă. Venitul curat realisat va fi o 
contribuire la un fond provincial de salari-
sare pentru preoţi şi învăţători. O reco
mandăm cu căldură. 

P o s t a „Unirii". 
On. G. F. în C. u. A sosit, vom vede" mal 

târziii. Mulţumită. 
On.' 1. P. în A. Ne pare reu, dar nu putem. 

Multe versuri şchiopată r6ft. Limba în multe locuri 
e forte nepoetică, pe lângă aceea poesia e scrisă aşa de 
neceteţ, cat de multe ori, şire întregi nu seim ce 
vor sa spună. 

Participantele. Nu publicăm scrieri anonime. 
/ Va urma In -numeral viitor. Chestia trac

tată îm4uîa*fevSf merită t6tă luarea aminte, cunoscute 
fiind abusurile, ce se comit airea, cu ast fel de pri
lejuri. Salutare! 

Editor şi redactor rèspun4ètor: 
A u r e l C. D o m ş a . 
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Ärveresi hirdetmeny. 
Alulirt birösagi vegrehajtöaz 1881. evi 

LX. t;-cz. 102. §-ä ertelmeben ezennel közhirre 
teszi, hogy a gyulafeherväri kir. törveny-
szek 1898. 6vi 7687. szamu vegzese követ-
kezteben Dr. Maniu Gyula ügyved ältal 
kepviselt „Patria takarek penztär" javära 
Dokolin Todor puju e» tarsai eilen 82 kor. — 
fil. 8 jär. erejeig 1898. evi Oktober hö 6-än 
foganatositott kielegitesi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 900 kor. — fillerre beesült követ-
kezÖ ingösagok. u. m.: Latin Juonnal: 
2 tehen; Latin Gedeonnal: 2 teheu es Do-
kolin Todor pujunäl: 2 ökör nyilvänos 
ärvereseu eladatnak. 

Mely ärveresnek a hosszüaszöi kir. 
jbirösäg 1901. evi V. 109/2. szamu vegzese 
folytän 82 kor. — fil. tökeköveteles, ennek 
1897. evi Mäjus hö 12-ik napjätöl järö 6°/0 ka-
matai. ^"/o valtödij es eddig összesen 49 kor. 
20 fillerben biröilag mar megallapitott költ-
segek erejeig Kis^Iklödon vegrebajtäst szen-
vedök lakäsän leendö eszközlesere 1901. evi 
Junius hö 28-ik napjänak delutäni 3 öräja 
hatäridöül kitüzetik es ahhoz a venni szän-
dekozök oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az erintett ingösagok az 1881. evi LX. 
t.-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben kesz-
penzfizetes mellett, a legtöbbet igerönek, 
beesäron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben , az elärverezendö ingösä-
gokat masok is le es felülfoglaltattäkesazokra 
kielegitesi jogot nyertek volna, ezen ärveres 
az 1881. evi LX. t.-cz.. 102. §. ertelmeben 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Ho8Szuasz6n 1901. evi Junius hö 
12-ik napjan. 

Eönya Tanos, 
kir. jbirdsagi vegrehajtö. 
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Àrverési hirdetmény. 
Alulirt birösagi vegrehajtö az 188L 

évi LX. t.-cz. 102. §. ertelmeben ezennel 
közhirre teszi. hogy a gyulafeherväri kir. 
torvényszék 1898. évi 7082. szämu vegzese 
következteben Dr. Maniu Gyula ügyved ältal 
kepviselt „Patria takarék pénztàr" javära 
Latiu Juon és tarsai eilen 184 kor. — fill, 
s jär. erejeig 1898. évi Oktober hö 6-än 
foganatositott kielegitesi vegrehajtäs utjän 
lefoglalt es 990 kor. — fillérre beesült 
következö ingösagok, u. m.: Latiu Juonnàl: 
2 tehén; Barna Stefännäl: 1 ärtäny; Corbean 
Va8ziliénél: 1 ärtäny; Dokolin Noveänäl: 2 
ökör és Latiu Augusztinnäl: 1 ökör nyil
vänos àrverésen eladatnak. 

Mely ärveresnek a hosszüaszöi kir. jä-
räsbirösäg 1901. évi V. 110/2. szàmn vegzese 
folytän 184 kor. — fil. tökeköveteles. ennek 
1897. évi Mäjus hö 13-ik napjätöl järö 
6% kamatai. és eddig összesen 70 
kor. 62 fillerben biröilag mär megalla
pitott költsegek erejeig Kis-Iklödon 
végrehajtàst szenvedök lakäsän leendö 
eszközlesere 1901. évi Junius hö 28-ik 
napjänak delelötti 10 öräja hatäridöül ki
tüzetik és ahhoz a venni szandékozók oly 
m e gJ e ?yzéssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingösagok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-a értèlmében készpénzfizetés mellett. 
a legtöbbet igerönek beesäron alul is 
el fognak adatni. 

Amennyiben az elärverezendö ingösä-
gokat mäsok is le és felülfoglaltattäk es 
azokra kielegitesi jogot nyertek volna, ezen 
ärveres az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. ertel
meben ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Hosszüasz'in 1901. évi Junius 
hö 12-ik napjan. 

Eónya Jànos, 
kir. jbirósàgi vegrehajtö. 

La espsifinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cu medalia cea M a r e . 

Turnătoria de clopote şi de metal a iuî 

Anioniu Novotny 
în Timişora-Fabric 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, prevedute eu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce slnt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
prevedute în partea superiora — ca violina — cu găuri după 
figura S şi pentru aceea aù un ton mal intensiv, mal adînc, 
mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal voluminósa, de cât 
cele de sistem veciiii, aşa, eft un clopot patentat de 327 kg. 
este egal în tonni unni clopot de 408 kg. făcut după 
sistemul vechili.; Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de tóce de metal. Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Freţ-ouranturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tipografia Semiuariulul archidiecesan. 


